

# 西部时报

WEST TIMES  
2025年9月19日 乙巳年七月廿八 星期五 本期4版 总第1677期  
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

## 凝聚正义力量 砥砺复兴之志

——习近平总书记听取抗战胜利80周年纪念活动总结报告时发表重要讲话和接见活动筹办工作各方代表激励广大干部群众奋发进取再立新功

新华社北京9月17日电 9月17日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行。习近平总书记亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。会议传达了习近平总书记日前在中央政治局常委会会议上关于纪念活动的重要讲话。

“习近平总书记向大家表示感谢和问候，对大家

的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，让我们感到温暖和振奋。”作为此次阅兵指挥机构的一员，中部战区联合参谋部上校蒋郭亲身参与并见证这场抗战纪念盛典，倍感荣光。蒋郭表示，纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，党中央总揽全局、协调各方，汇聚起万众一心、共襄盛举的磅礴力量。

(下转2版)

### 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻落实讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话



9月17日，党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议各方面代表。

■ 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当

■ 要充分利用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

9月17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分利用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种

风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和耿振立参加活动。纪念活动领导小组成员、各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、参阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

### 砥砺奋进七十载 天山南北谱华章

叶尔羌河畔村民告别“汛期守河”，和田绿洲棉田迎来“准点供水”，玛纳斯棉农靠手机“管水”，塔里木河流域大石峡水利枢纽工程稳步推进……新疆维吾尔自治区成立70年来，水利事业实现从“人逐水走”到“水为人用”的跨越，交出了一份惠及民生、守护生态、支撑发展的答卷，成为新疆经济社会高质量发展的坚实基础。

#### 兴修工程，农田用水有保障

“过去每年5月到8月，全村人都要守在河边防洪。”莎车县霍什拉甫乡阿尔塔什村村民玛尔江古丽·图尔荪至今对10多年前的叶尔羌河记忆犹新。这条河曾是新疆洪涝灾害最严重的河流之一，每年汛期，流域90%以上劳动力都要投入防洪。

改变开始于2011年阿尔塔什水利枢纽的破土动工。这座工程从一开始就面临“高面板堆石坝、高边坡、高地震烈度、河床覆盖层深”的难题。“上百家参建企业施工工人翻山越岭、风餐露宿，用10年时间啃下了这块硬骨头。”新疆叶河公司副总经理段新文说。

2021年工程投运后，叶尔羌河下游防洪标准大幅提升，灌溉面积从651万亩拓展至千万亩以上。玛尔江古丽的生活变了样，“现在春灌、冬灌水都准时，粮食产量翻了一倍！”她家买了运输车，还住进了宽敞的新房。

工程还带来了就业机会——建设期间累计吸纳周边劳动力1.2万人次，培训技术工人超3000人。阿尔塔什村党支部书记石德红说：“村里80%的劳动力都参与过建设，2024年村人均年收入达到2.4万元。”

在阿克苏地区库车拉克河中下游，新疆大石峡水利枢纽的建设现场一派繁忙。2025年6月，工程首台560吨重的机组转子顺利吊装——这是新疆单机容量最大、重量最重的转子，标志着工程正式进入机组总装阶段。“投产后多年平均发电量可达18.93亿千瓦时，能承担南疆四地州电力系统调峰任务。”新疆葛洲坝大石峡水利枢纽开发有限公司副总工程师王峰斌的话语里满是期待。

大石峡水利枢纽工程是国家172项节水供水重大水利工程之一。“预计今年9月三期面板浇筑完成后启动下闸蓄水，总库容11.7亿立方米。”王峰斌介绍，工程2026年完工后，每年可向塔里木河干流提供生态用水，为800余万亩农田提供水利保障。

#### 智慧赋能，绿洲焕发新生机

在塔里木盆地南缘的崇山峻岭间，乌鲁瓦提水利枢纽如一条巨龙横卧喀拉喀什河上游。对于和田地区墨玉县

萨依巴格乡乌鲁格阿塔村村民赛迪热合曼·图荪来说，这座工程是他家农田的“定心丸”。

“现在，冬小麦浇水从2—3次增加到4—5次，产量提高了不少。”赛迪热合曼说。截至目前，乌鲁瓦提水利枢纽累计向下游供水239亿立方米，让和田地区灌溉面积增加至603.79万亩，灌溉水利用系数提升至0.575。

随着数字技术的融入，乌鲁瓦提水利枢纽又多了个“智慧大脑”——在枢纽信息化大厅，3D数字大坝精准复刻实体建筑，遍布坝体和流域的感知设备实时传回水情数据，工作人员能预判蓄水、优化防洪调度方案。

“每年我们都会利用乌鲁瓦提水利枢纽调剂的水源，给拉里昆湿地生态补水，现在湿地水域面积越来越大。”墨玉县水利局局长李国豪说。

大坝周边的生态也越来越好。立秋时节，国家二级保护动物北山羊常来岸边觅食，种群数量在300只左右。“以前这里荒坡多，现在草木茂盛，这些北山羊成了工程的‘新邻居’。”乌鲁瓦提水利枢纽管理副主任托尔巴衣尔说。乌鲁瓦提水利枢纽用“灌溉+防洪+发电+生态”的多维效益，为南疆绿洲注入了持久活力。

#### 管水节水，数字技术进田间

“以前浇200亩棉田，得雇人整夜守在渠边，现在点开手机‘慧丰收’APP，滴灌带就把水精准送到棉花根部，一年能省6000元浇水费，亩产还多20公斤。”玛纳斯县包家店镇种棉大户李建国道出了用水的变化。

玛纳斯县包家店镇水管所调度员柴生彬记得，早年灌溉时，“每亩地单次灌水要90立方米，农民得挖渠修渠，累得直不起腰”。2006年高效节水灌溉推广后，用水量降至每亩单次灌水50立方米；2020年起，卫星遥感、智能电动阀等数字技术陆续落地，如今每亩单次灌水仅需35立方米，70万亩数字农田每年能节水2个西湖的蓄水量。

“全县农业灌溉水有效利用系数达0.7，实现了水肥一体化。”玛纳斯县水利局副局长姜涛展示了一组监测数据：数字农田让肥料利用率提高20%，节省人工70%以上，亩均综合成本降低约30元。县里建成750平方米的数字农业实训基地，采用“理论+实操”模式培训2万余人次，培养2000余名专业管理员。

建成671座水库、12.54万公里干支斗渠、逾8000公里堤防护岸，灌溉面积达9917万亩，农村自来水普及率达99%，塔里木河下游生态输水累计超98亿立方米……新疆维吾尔自治区水利厅党组成员、副厅长焦全喜介绍，新疆水利系统正以“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，持续深化水资源集中统一管理，为续写水润天山的新篇章提供更多助力。

(胡仁巴 邓剑洋 韩立群)

## 绘就人水和谐新画卷

新疆水利事业实现从“人逐水走”到“水为人用”的跨越

### 奋勇争先，决战决胜“十四五”

今年前7月，工业投资同比增长31.0%，其中，电子信息产品制造业、汽车工业投资分别同比增长46.1%、71.3%；高技术产业投资同比增长28.7%……一组数据，照见四川成都的奋进之姿和发展之势。

2023年7月，习近平总书记在四川考察时强调：“要把发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向”“构建富有四川特色和优势的现代化产业体系”。

成都深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，把产业园区作为推动经济高质量发展的主阵地，全力提升特色优势产业能级。

#### 龙头项目带动，园区强筋壮骨

成都双流国际机场旁，空客公司面向全球的飞机“一站式”服务中心里，一

### 四川成都加力推动产业园区高质量发展

架退役飞机上的可用航材被工作人员细细拆解。

“中国商飞、空客等‘链主’企业落地，为我们推动航空产业补链、延链、强链提供了强劲支撑。”双流经开区管委会项目招商分管负责人雷蕾介绍，位于经开区的航空智能制造园已集聚航空领域19家知名企业，11个项目正紧锣密鼓推进中。产业园区是集聚科创资源、推动产业

升级的重要载体。“通过招引龙头企业、做强园区特色、培育产业集群，强化园区在经济发展中的作用。”成都市发展改革委副主任陈健介绍，成都通过开展“优化提质、特色立园、赋能增效、企业满园”行动，优化构建起“3个国家级+22个省级+N个市级”的产业园区体系。同时，聚焦细分赛道和前沿领域，规划建设45个专业化、特色化“园中园”。

#### 政策支撑有力，项目厚积成势

“政策很务实、很给力！”京东方科技集团副总裁秦向东说，公司落地成都的第8.6代AMOLED(有源矩阵有机发光二极管)生产线项目工艺设备较原计划提前4个月开始搬入，创下全球同世代产线建设效率新纪录。

(下转2版)